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ECONOMÍA

MÓDULO 2. APROXIMACIÓN AL MODELO DE OFERTA Y DEMANDA

OBJETIVO.

Al término del módulo, se pretende como logro diferenciar la relación entre las funciones de oferta y demanda, como indicadora del comportamiento económico. 

 TEMAS

El papel del trabajo en la formación de riqueza. El papel del capital y el mercado en la formación de la riqueza.  Visión histórica del desarrollo de los medios y modos de producción. Dinámica del mercado, los puntos de equilibrio y de desequilibrio.

El

mercado es el ámbito donde se ponen en contacto los compradores y vendedores de un determinado bien, quienes realizan las funciones de la oferta y la demanda de bienes y servicios. 

La oferta es una cantidad concreta, bien especificada en cuanto al precio y al período de tiempo que cubre, y no una capacidad potencial de ofrecer productos y servicios. 

La demanda, como concepto económico, no se equipara simplemente con el deseo o necesidad que exista por un bien, sino que requiere además que los consumidores, o demandantes, tengan el deseo y la capacidad efectiva de pagar por dicho bien.

La cantidad de trabajo y la cantidad de capital disponible en el mercado de bienes y servicios, son variables claves en este proceso de equilibrio de oferta y de demanda. El punto  de equilibrio es donde se encuentra la oferta y la demanda. El precio resulta de ese equilibrio.

Para que haya oferta y demanda se requiere flujo controlado del medio circulante, o de lo contrario uno de los males frecuentes es la inflación,  y para que haya oferta y demanda se requiere controlar los costos de producción y los costos finales, o de lo contrario uno de los males es la inflación, la caída de la productividad y el desempleo.

Para que haya oferta y demanda se requiere que haya una fuerza productiva, laboral que genere los bienes y al mismo tiempo demande insumos y productos terminados.

El análisis suele hacerse considerando dos horizontes de tiempo: el corto plazo y el largo plazo.

Figura  02.03  Dinámica de la economía: oferta, demanda e intercambio de bienes y servicios


2.1. Problemas en la oferta y demanda laboral: El desempleo. 

Es la ausencia de empleo u ocupación: están desocupadas o desempleadas aquellas personas que, deseando trabajar, no encuentran quien las contrate como trabajadores. 

Para que exista una situación de desempleo, sin embargo, es necesario que la persona no sólo desee trabajar sino que además acepte los salarios actuales que se están pagando en un momento dado. También suele hablarse, en un sentido menos preciso, del desempleo de otros factores productivos: tierra, maquinarias, capital, etc.
Las causas del desempleo son múltiples y variadas, originando en consecuencia diferentes tipos o modalidades de desempleo. 

El desempleo que se llama friccional o de búsqueda es aquel que se produce por la falta de homogeneidad y de información perfecta que pueda existir en el mercado de trabajo. Obedece, por lo tanto, a una situación claramente transitoria, motivada por el tiempo en que los trabajadores y empleadores pierden hasta que encuentran la colocación o el personal que satisface sus necesidades. Dado que la búsqueda de trabajo representa un costo, básicamente por el tiempo requerido en obtener la información sobre las ofertas existentes, la persona desempleada evaluará los posibles beneficios de una búsqueda más larga contrastándolos con el aumento en los costos que ella representaría. Esta evaluación determinará el tiempo medio de búsqueda y, por lo tanto, dará origen a un mayor o menor desempleo friccional. 

Cuando el trabajador no acepta ciertas colocaciones porque tiene la expectativa de conseguir otra mejor si espera un tiempo prudencial, se habla de desempleo de precaución o especulativo. En todo caso el desempleo friccional, en las sociedades modernas, que usan ampliamente diversos medios de comunicación, resulta bastante reducido en términos porcentuales.
Se habla de desempleo estacional, por otra parte, para referirse al que se produce por la demanda fluctuante que existe en ciertas actividades, como la agricultura, por ejemplo. En este caso existen períodos del año económico que requieren de mucha mano de obra -como la temporada de cosecha, por ejemplo- y otros en que la demanda se reduce notablemente. El desempleo estacional se hace menor cuando las personas tienen posibilidades de ocuparse en otras ramas de actividad durante el período en que desciende la demanda de trabajo.

Suele hablarse también de desempleo tecnológico cuando éste es producido por cambios en los procesos productivos que hacen que las habilidades que poseen los trabajadores no resulten ya útiles, en tanto que puede no haber suficientes personas entrenadas en las nuevas técnicas como para satisfacer la demanda. 

En condiciones en que la demanda agregada disminuye, como en la fase recesiva del ciclo económico, se produce también un incremento en el desempleo que, por lo tanto, suele llamarse cíclico. La disminución en la demanda de trabajo presiona los salarios hacia la baja hasta que llegan a un punto en que, finalmente, se reactivan las inversiones y la economía en general, con lo que el desempleo comienza a decrecer. 

En la economía keynesiana se habla también de un desempleo producido como consecuencia de deficiencias en la demanda agregada que no tienen carácter cíclico: la preferencia por la liquidez hace que no todos los ingresos se canalicen hacia la inversión o el consumo, lo que produce una deficiencia de la demanda que lleva a un equilibrio económico en una situación que no es de pleno empleo, y que sólo puede ser compensada mediante el incremento en la demanda que origina el gasto público.

El desempleo, además, es producido también por factores de tipo legal o institucional: cuando las autoridades de un país fijan un salario mínimo impiden que se ofrezcan colocaciones a un nivel inferior a éste, con lo que no es posible el descenso de los salarios reales y se dificulta el crecimiento de la demanda de trabajo; del mismo modo opera la fijación de salarios diferenciales para diversas categorías de trabajadores y cualquier limitación al desplazamiento de la mano de obra, ya sea geográfica o según ramas de actividad. 

Las limitaciones que pueden imponer los sindicatos y grupos de presión a la contratación de mano de obra -según edad, sexo o nacionalidad- o los requisitos formales de aprendizaje que se establezcan operan en el mismo sentido. 

Por último, se ha comprobado que el propio seguro de desempleo, cuando ofrece compensaciones tan altas o tan largas que desestimulan la búsqueda de trabajo, aumenta el desempleo global de un país, y lo mismo sucede cuando se establecen subsidios directos a sectores pobres de la población que estarían, de otro modo, dispuestos a conseguir una colocación. 

En estos casos las personas reciben un ingreso que, aunque menor que el salario, se ofrece sin la contraprestación de su trabajo; la relación costo / beneficio se altera así de modo sustancial, por lo que se reduce notablemente la oferta de trabajo. La combinación de estas compensaciones de pobreza o desempleo con la fijación de un salario mínimo alientan notablemente el desempleo de una sociedad y estimulan en muchos casos, paralelamente, la emergencia de la economía informal.

Figura  02.02 El ajuste de la oferta y la demanda: frontera de posibilidades de producción



2.1.1.  La División del Trabajo, clave para la eficiencia
Como veíamos en el módulo precedente, la división del trabajo es la separación de las actividades productivas de modo tal que cada tarea parcial de las mismas es hecha por distinto personal. La división del trabajo es una característica esencial de la economía moderna basada en el intercambio y está en la base del aumento secular de la productividad que se ha producido desde la Revolución Industrial. 

Es gracias a la difusión del intercambio, que los hombres, las empresas y las naciones se aprovechan de las diferentes dotaciones de recursos y habilidades que cada cual posee, se ven obligados a especializarse, pues de ello resultan beneficios claros y concretos para cada uno.

También es gracias a que cada persona o firma produce bienes y servicios diferentes, que desarrolla una más alta productividad, que las ganancias resultantes del intercambio son mayores. En este sentido la división del trabajo crea y acentúa las diferencias entre los actores económicos.


Al igual que entre los individuos, entre las naciones se puede hablar de diferenciación de los roles productivos o división internacional del trabajo.

Con ella se estimula y se hace indispensable la interdependencia entre las diversas personas, empresas y regiones que integran las sociedades modernas, constituyéndose así en elemento indispensable de una economía de mercado 
En tanto que la división del trabajo dentro de una economía o una empresa particular se refiere a una segmentación en partes específicas del proceso de producción de un bien, la división internacional del trabajo lleva a que cada nación se concentre en la elaboración de productos específicos. 

Con la División Internacional del Trabajo se diferencian naciones que se especializan en la producción de ciertos bienes manufactureros, productos primarios o tecnologías en las que poseen una ventaja comparativa frente al resto de los productores internacionales. 

Promueve directamente los adelantos tecnológicos porque permite el logro de los más altos rendimientos en tareas especializadas, favoreciendo la aparición de economías de escala. Este último hecho genera un conjunto de interrelaciones complejas que llevan a la necesidad de crear nuevas actividades de organización, control y coordinación. Es por ello que puede decirse que la división del trabajo es un proceso que se retroalimenta, creando continuamente nuevas especialidades y funciones.

Figura  02.03 El flujo de bienes y servicios en la economía


Para que haya oferta y demanda se requiere controlar los costos de producción y los costos finales, o de lo contrario uno de los males es la caída de la productividad, el desempleo y la inflación.

2.2. Problemas en la oferta y demanda monetaria: La inflación. 

La oferta monetaria, también llamada a veces liquidez,  es la cantidad total de dinero que existe en una economía. Hay varias posibles definiciones del concepto de acuerdo al tipo de los activos que se consideren como integrantes de la liquidez existente. 

En su definición más restringida, la oferta monetaria está constituida exclusivamente por los billetes y monedas en circulación más los depósitos a la vista o en cuenta corriente que se hallan en el sistema bancario. A esta oferta monetaria básica, o circulante, se la denomina como M1. Si a ella se le agregan los depósitos en cuentas de ahorro y los de plazo fijo, llamados en conjunto cuasi-dinero, se obtiene una cantidad mayor, que se designa entonces como M2 y se denomina liquidez monetaria. Cuando a esta última cantidad se le agregan los depósitos a muy largo plazo se obtiene la más extendida definición de oferta monetaria, que en este caso se designa como liquidez ampliada, M3.

Entre la oferta y la demanda monetaria, como con relación a cualquier otro bien, se establece una relación que determina el precio de la mercancía transada. Si la oferta supera a la demanda la mercancía dinero tiende a bajar de precio, es decir que habrá una tendencia hacia la baja de los intereses, e inversamente cuando la demanda supera a la oferta. Por la vía de esta relación los bancos centrales pueden entonces ejercer una influencia importante sobre la tasa de interés, pues de acuerdo al nivel de la masa monetaria existente podrán establecerse diferentes niveles para los mismos.

Pero la oferta monetaria está también directamente relacionada con su respaldo efectivo, la cantidad de bienes y servicios a disposición del público y, más concretamente, a los activos que conforman la base monetaria, pues la oferta monetaria total es un múltiplo determinado de la misma. 

Si la base monetaria se mantiene constante y aumenta la oferta monetaria habrá entonces una mayor cantidad de dinero con relación a los bienes que es posible obtener; ello hará que el precio unitario de los mismos aumente, produciéndose así un efecto inflacionario. Si se aumenta el conjunto de bienes y servicios disponibles manteniendo la misma oferta monetaria, o si esta disminuye sin que se produzca una reducción de los bienes y servicios, los precios tenderán a bajar, produciéndose entonces deflación

2.2.1. La inflación y el análisis económico en el largo plazo:  la dicotomía clásica

Para la teoría clásica de la economía, los cambios en la oferta de dinero no afectan la producción de bienes y servicios. Esta irrelevancia del dinero para las variables reales es llamada neutralidad monetaria. Se trata de una teoría validada por algunos sólo en el largo plazo.

Los economistas llaman a la separación entre variables reales (productos, empleo) y nominales (dinero) como la dicotomía clásica. 

Si el equilibrio se demora en el tiempo, como los mercados no están en condiciones de equilibrarse por si solos, es necesario una regulación. Mediante la política económica el Estado puede intervenir en el mercado. 

De acuerdo con la teoría de la dicotomía clásica, con el cual casi todos los economistas describen la economía en el largo plazo, la oferta de dinero afecta las variables  nominales –las  mediciones en términos de dinero - pero no las variables reales – en términos de cantidad de producción y de empleo -. 

En este modelo clásico, la cantidad de producción depende de la habilidad de la economía para ofertar bienes y servicios, los cuales a su turno dependen de la oferta de capital y trabajo y de la habilidad tecnológica. El modelo asume que los precios se ajustan a fin de asegurar que la cantidad de producción demandada equivalga a la cantidad ofertada. En contraste, cuando los precios son fijos, la producción también depende de la demanda por bienes y servicios.

Según este modelo, la reducción de la oferta de dinero provoca la reducción de todos los precios en el mismo porcentaje de un 5%, mientras que las variables reales permanecen las mismas. Entonces en el largo plazo, los cambios en la oferta de dinero no causan fluctuaciones en la producción y el empleo.

La demanda a su turno es influenciada por la política monetaria y fiscal y por otros factores. Entonces la fijación de los precios provee una racionalidad para la eficiencia de la política monetaria y fiscal en la estabilización de la economía en el corto plazo.

En el siglo veinte, el escenario en el cual se desarrolló un nuevo modelo de funcionamiento de la oferta y demanda para explicar el comportamiento económico fue la crisis mundial de los años 30, que significó en particular la más acentuada fluctuación económica en la historia de los Estados Unidos, la Gran Depresión. 

En los años 30 se experimentó un desempleo masivo y una gran reducción de la productividad. En el peor de los años, 1933, por ejemplo, un cuarto de la fuerza laboral de Estados Unidos estaba desempleada. Y el Producto Interno Bruto estuvo 30 por ciento por debajo del nivel de 1929.

El desempleo representa una pérdida de recursos, pues los trabajadores cesantes tienen el potencial de contribuir al ingreso nacional pero no lo hacen. El desempleo cero no es una meta alcanzable para economías de mercado libre.

La inflación definida como la pérdida del poder adquisitivo de la moneda tiene un impacto negativo, pues la moneda es un valor nominal que sirve como unidad de medida y medio de intercambio, usado en las transacciones.

Este desbastador episodio causó que muchos economistas cuestionaran la validez de la teoría económica clásica, que dice que el ingreso nacional depende de la oferta y de la tecnología aplicada, ninguno de los cuales cambió sustancialmente de 1929 a 1933. Después de la gran depresión, muchos economistas creyeron que un nuevo modelo era necesario un nuevo modelo para explicar la acentuada caída de la economía y para sugerir cómo las políticas gubernamentales podrían reducir las dificultades económicas de muchas personas.

Para analizar la interrelación entre el mercado, el capital y el trabajo se requiere en primera instancia construir un modelo que muestre la mutua incidencia entre la oferta y la demanda
En 1936 el economista británico John Maynard Keynes revolucionó a los economistas con su libro “La Teoría General del Empleo, el Interés y el Dinero. Keynes propuso que la baja en la demanda agregada es responsable por la baja en el ingreso y el alto desempleo que caracteriza las caídas económicas. El criticó la teoría clásica por asumir que la oferta agregada solamente -capital, trabajo y tecnología- determina el ingreso nacional.

Los economistas reconciliaron hoy estas dos visiones con el modelo de demanda agregada y oferta agregada. En el largo plazo, los precios son flexibles y la oferta agregada determina el ingreso. Pero en el corto plazo, cuando los precios son relativamente fijos, los cambios en la demanda agregada son los que influencian en el ingreso.

2.2.1. La inflación y el análisis económico en el corto plazo:  El modelo de demanda agregada y oferta agregada.
Las teorías clásicas en economía son más usadas para explicar el funcionamiento a largo plazo, incluido el crecimiento económico que se observa década a década.

El análisis de la economía en el largo plazo esta basado en la dicotomía clásica –la premisa según la cual las variables reales como la producción y el empleo, son independientes de variables nominales como la oferta de dinero y el nivel de precios -.

Pero esta dicotomía clásica no es aplicable de igual manera en el corto plazo, pues no explica plenamente las fluctuaciones anuales que se presentan en la producción y el empleo. 

Mediante el modelo de oferta agregada y demanda agregada se puede mostrar cómo la política monetaria puede causar o prevenir estas fluctuaciones.

El foco de este modelo  es el producto interno bruto, porque este es en particular la mejor medida del bienestar económico.

Las fluctuaciones en la producción y el empleo son llamadas ciclo de los negocios. Éstas son irregulares. Las políticas monetarias y fiscales influencian el ciclo de los negocios.

Los períodos de caída de la producción y del ingreso son llamados recesiones. Se asocian con el recorte de la semana de trabajo: más trabajadores tienen trabajos de medio tiempo, y menos trabajadores trabajan tiempo completo.

Muchos economistas creen que la diferencia clave entre el corto y el largo plazo es el comportamiento de los precios. En el largo plazo, los precios son flexibles y pueden responder a los cambios de la oferta o la demanda. En el corto plazo, muchos precios son “fijos” a determinado nivel. Porque los precios tienen diferentes comportamientos en el corto y el largo plazo, las políticas económicas tienen diferentes efectos sobre diferentes horizontes de tiempo.

Para ver cómo difieren, considerar los efectos del cambio en la política monetaria. Suponga que la autoridad monetaria reduce la oferta de moneda en un 5%.

Sin embargo, al contrario de lo que sostiene esta teoría de la dicotomía clásica, en el corto plazo muchos precios no responden a los cambios en la política monetaria. La reducción en la oferta de dinero no causa inmediatamente que todas las empresas rebajen los precios de sus productos, y que los restaurantes y almacenes orden imprimir nuevos catálogos de precios. Por el contrario, muchos precios se mantienen fijos pese s la rebaja de la oferta de dinero.

En cambio, el modelo que puede explicar las fluctuaciones económicas en el corto plazo, el de oferta agregada y demanda agregada, muestra cómo la oferta y la demanda por algún bien determina el precio del bien y la cantidad de la venta, conjuntamente con los cambios en variables exógenas.

Qué es la demanda agregada

La demanda es la cantidad de unidades de un bien o servicio que los consumidores desean adquirir en un determinado momento. Cantidad de una mercancía que los consumidores desean y pueden comprar a un precio dado en un determinado momento. 

La demanda total que existe en una economía se denomina demanda agregada y resulta un concepto importante en los análisis macroeconómicos.

La cantidad de mercancías que los consumidores están dispuestos a comprar depende de un conjunto bastante amplio de variables: de su precio, de la utilidad que les asignen, de las cantidades que ya posean, del precio y disponibilidad de otras mercancías sustitutivas y complementarias, de sus ingresos y de las expectativas que tenga acerca de su renta futura y la evolución de los precios. 

De hecho, sin embargo, los economistas tienden a simplificar estas relaciones suponiendo que todas esas variables, salvo el precio, permanecen constantes, y estableciendo así la relación entre esas dos variables principales: precio y cantidad demandada. 

La ley de la demanda, que señala el aumento de la demanda a medida que desciende el precio, se deriva de ciertas suposiciones básicas: 

a) Los consumidores se comportan de modo que intentan maximizar la utilidad total que obtienen al gastar una renta dada. 

b) Cuanto mayor sea la cantidad de una mercancía, con relación a las cantidades de otras que el consumidor ya posea, menor será la utilidad adicional que obtenga de nuevas unidades de dicha mercancía. Esta ley, conocida como la ley de la utilidad marginal decreciente, determinará entonces que el consumidor tenderá a distribuir sus ingresos entre las diversas mercancías disponibles de modo tal que la utilidad marginal que obtenga de una unidad adicional de gasto, sea la misma para todas las mercancías.
	Figura 2-1

La curva de demanda agregada.

La curva de Demanda Agregada DA muestra la relación entre el nivel de precios P y la cantidad de bienes y servicios demandados Y.

El dibujo señala que para un valor dado de la oferta de dinero M: 

El nivel P de más bajo precio en relación con la más alta cantidad de bienes y servicios demandados Y.

El nivel P de más alto precio en relación con la más baja cantidad de bienes y servicios demandados Y.
	
  P

                                       Y




Desplazamiento de la curva de demanda agregada.

La curva de demanda agregada es dibujada para un valor fijo de oferta de dinero. En otras palabras, las posibles combinaciones de precio y cantidad demandada para un valor dado de M o moneda en circulación.  Si la oferta de dinero cambiara, entonces las posibles combinaciones entre P y Y cambiarían, esto es se movería la curva de demanda agregada. Examinemos las situaciones que podrían ocurrir.

	Figura 2-2

Desplazamiento de la curva de Demanda Agregada.

Un cambio en la oferta de dinero desplazará la curva de demanda agregada  AD. 

Una reducción en la oferta de dinero M implicará que los balances reales M/P sean más bajos y entonces la productividad sea más baja.
	
  La  reducción in la cantidad de moneda en circulación

         Desplaza la curva de demanda agregada a la izquierda.

                    Por el contrario, el aumento del medio circulante

                     Empujará la curva de demanda agregada a la derecha 

     P

              AD1              

                   AD2                 

        Cantidad de producción demandada    Y


La curva de demanda de un bien se traza manteniendo constantes todos los factores que inciden sobre la demanda, excepto el precio del bien considerado. En realidad, es frecuente que el resto de los factores que influyen en el comportamiento de los consumidores (preferencias, ingresos, etc.) no permanezca inalterado, lo que motivará desplazamientos de la curva de demanda.

Los movimientos a lo largo de la curva de demanda de un bien tienen lugar como consecuencia de un cambio en el precio.

Los desplazamientos de la curva de demanda se deben a alteraciones de algunos de los otros factores distintos del precio.

Por qué la Curva de Demanda agregada tiende hacia abajo

Para una cantidad fija de moneda en circulación, la ecuación de cantidad fija el valor nominal de producción PY. Entonces si el nivel de precios P sube, la producción Y debe disminuir.

Una manera de entender la relación inversamente proporcional entre precio y demanda es considerar la conexión entre el dinero y las transacciones.

Porque nosotros hemos asumido que la circulación de la moneda es fija, la oferta de dinero determina el valor de todas las transacciones en la economía. Si cada transacción requiere el pago de más dólares, la cantidad de transacciones y la cantidad de gastos en bienes y servicios deberá caer.

Factores que condicionan la demanda:
· Precio del bien demandado: si el precio aumenta, la demanda disminuye. Si el precio disminuye, la demanda aumenta. Se trata de una relación inversa.

· Precio de los otros bienes: si el precio de un bien aumenta, su demanda se reducirá, pero aumentará la demanda de los bienes sustitutos. Por otra parte, la demanda de los bienes complementarios también disminuirá.

· Ingreso del consumidor: el consumidor ve limitadas sus posibilidades de consumo por la magnitud de su ingreso. Si los ingresos aumentan, existe la posibilidad de aumentar la demanda de bienes. Si el ingreso disminuye, la demanda se reduce.

· Preferencias del consumidor: el consumidor adecuará su demanda a sus gustos personales (su preferencia por unos bienes u otros), la posibilidad de sustituirlos y, fundamentalmente, a la utilidad que le proporcionan para satisfacer sus necesidades.

· Tamaño de la población: cuanto mayor es el número de consumidores mayor será la cantidad demandada de bienes.

· Expectativas de precios: las expectativas se refieren a aquello que en general la población espera que ocurra. Si el público piensa que los precios van a aumentar, adelantará sus compras. Si las expectativas son que los precios van a bajar, las compras se postergarán.


 - Cambios en el ingreso:

Precisamente, los cambios en el ingreso de los consumidores, nos permite clasificar a los bienes en:

· Bien normal: es aquel cuya cantidad demandada a cada uno de los precios aumenta cuando aumenta el ingreso. Se clasifica en:

· Bien de lujo: cuando, al aumentar el ingreso, la cantidad demandada del bien aumenta en mayor proporción. Ejemplo, los automóviles deportivos o los discos.

· Bien de primera necesidad: cuando, al aumentar el ingreso, la cantidad demandada del bien aumenta en menor proporción. Un ejemplo de un bien de primera necesidad podría ser la leche

· Bien inferior: es aquel cuya cantidad demandada disminuye cuando aumenta el ingreso. Ejemplos de bienes inferiores pueden ser la margarina, la mortadela, el transporte en colectivo

- Cambio en los precios de los bienes relacionados:
La cantidad demandada de un bien depende de las variaciones de los precios de los bienes relacionados con él. La influencia de una variación del precio de un bien en la curva de demanda de otro depende de que ambos sean sustitutos o complementarios.

· Bienes sustitutos: si el alza del precio de uno de ellos eleva la cantidad demandada del otro, cualquiera sea el precio.

· Bienes complementarios: si el alza del precio de uno de ellos reduce la cantidad demandada del otro.

Ejemplos de bienes que se utilizan conjuntamente son los equipos de música y los discos, los automóviles y la nafta, el café y la leche, los zapatos y los cordones, la cerveza y las aceitunas. Ejemplos de bienes sustitutos son: la carne de cerdo y la de ternera, el té y el café, los taxis y los colectivos, la manteca y la margarina.

2.3  La Oferta agregada

Por sí misma, la curva de demanda agregada no nos dice el nivel de precios ni la cantidad de producción. Sólo nos da una relación  entre esas dos variables. Para complementar la curva de demanda agregada necesitamos otra relación entre P y X que establezca la curva de oferta agregada. Juntas, permitirán establecer el equilibrio entre el nivel de precios correspondiente a la cantidad de producción.

La oferta es la cantidad de unidades de un bien o servicio que los productores están dispuestos a fabricar y vender en un determinado momento. La cantidad de una mercancía o servicio que entra en el mercado a un precio dado en un momento determinado. 

Figura 2.3.

La curva de oferta, OA expresa la relación básica que se establece entre ésta y el precio.

                                          Y

La ley de la oferta establece básicamente que cuanto mayor sea el precio, mayor será la oferta, la cantidad de bienes y servicios que los oferentes están dispuestos a llevar al mercado, y viceversa; cuanto mayor sea el período de tiempo considerado, por otra parte, más serán los productores que tendrán tiempo para ajustar su producción para beneficiarse del precio existente.

La oferta tiene pendiente positiva, por lo general, a mayor oferta, mayor precio. 

La oferta agregada OA es la relación entre la cantidad de bienes y servicios ofertados y el nivel de precios.

Porque los precios son flexibles en el largo plazo y fijos en el corto plazo, esta relación depende según el horizonte de tiempo en consideración.

En el análisis de la oferta, en el muy corto plazo, la oferta existente está configurada por el stock de mercancías inmediatamente disponible para su venta, es decir por una cantidad fija. Ello hace que la cantidad ofrecida dependa directamente del precio: a un determinado precio algunos oferentes no querrán vender, esperando un precio más alto, en tanto que otros estarán dispuestos a hacerlo; a medida que aumente el precio, naturalmente, crecerá el número de quienes integran esta segunda categoría.
La oferta a corto plazo está conformada por el flujo de bienes que llegan al mercado procedente de las empresas existentes, de acuerdo con su capacidad de producción, y variará también de acuerdo al precio de los bienes ofrecidos. Dicha oferta será mayor de acuerdo al precio, tal como en el caso anterior, pero estará también determinada por los costos de producción. Estos podrán disminuir hasta cierto punto, a medida que se aumenta la cantidad producida y se obtienen rendimientos mayores, pero finalmente “más allá de cierto punto”  tenderán a crecer, debido a los rendimientos decrecientes a escala.
El análisis de largo plazo resulta más complejo, pues se asume en tal caso que tanto el equipo para producir las mercancías como el número de empresas dispuestas a entrar al mercado pueden variar, de acuerdo al precio y a las expectativas sobre el mismo, así como en función de cambios en la tecnología y el proceso productivo. 

La oferta de una mercancía en el largo plazo dependerá, entonces, de los tipos de rendimiento que puedan esperarse para la inversión de capital nuevo en ese sector de la producción en comparación con otros. Por todas estas razones tanto el coste de producción por unidad como el precio pueden bajar, aun cuando la oferta aumente en el largo plazo, tal como ocurre frecuentemente con nuevos productos que se incorporan al mercado.

2.3.1. Función de oferta agregada 

Esta curva recoge la relación existente entre el nivel de producción ofrecido por las empresas y el nivel de precios.


La pendiente de esta curva es positiva: si aumentan los precios las empresas ofrecen más (aumentarán la producción).

Esta pendiente positiva se considera que se da cuando se analiza el comportamiento de la economía en el corto-medio plazo, siendo la postura defendida por una escuela económica denominada "Modelo de síntesis" (este nombre le viene porque sirve de enlace entre el análisis del corto, escuela keynesiana, y el largo plazo, escuela clásica).

Esta pendiente positiva se puede explicar a partir del funcionamiento de la curva de Phillips: si aumenta la producción (disminución del desempleo), los precios suben.

Según la escuela keynesiana la pendiente de la oferta agregada en el corto plazo es horizontal, mientras que según la escuela clásica en el largo plazo esta pendiente es vertical:

a) Escuela keynesiana
En el muy corto plazo la pendiente de la curva de oferta es horizontal. A corto plazo los salarios son rígidos, no varían, lo que hace que tampoco lo hagan los precios de los productos (se supone que las empresas fijan sus precios añadiendo un margen a sus costes de producción, donde los procedentes de la mano de obra tienen un peso decisivo).

Las empresas estarán dispuestas a ofrecer todo aquello que se les demande al nivel de precios existente, no van a tratar de subir los precios.
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No obstante, esta escuela admite que cuando el plazo ya no es tan corto (pasamos al corto-medio plazo) los salarios si pueden variar al alza: si las empresas quieren producir más necesitarán más mano de obra y esta mayor demanda de trabajo empujará los salarios al alza, lo que se terminará reflejando en una subida de los precios de sus productos y hará que la curva de Oferta Agregada comience a presentar una pendiente positiva.

b) Escuela clásica
Centra su análisis en el largo plazo y defiende que la curva de oferta tiene una pendiente totalmente vertical. Según esta escuela cualquier economía se encontrará siempre en su nivel de pleno empleo, por lo que el volumen de productos ofrecidos al mercado será el máximo que la capacidad instalada permite, con independencia del nivel de precios.

Según esta escuela el nivel de producción de equilibrio de una economía viene determinado por el lado de la oferta (es aquel que la función de producción permite dado un nivel de pleno empleo) y no por el de la demanda.
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Fuente:

http://www.aulafacil.com/Macro/Lecc-25-macro.htm
2.3.2.Desplazamientos de la curva de oferta

Existen dos tipos de razones por las que, cuando el precio aumenta, la cantidad demandada por los consumidores disminuye. Por un lado, cuando aumenta el precio de un bien algunos consumidores que previamente lo adquirían dejarán de hacerlo y buscarán otros bienes sustitutos. También existen consumidores que, aún sin dejar de comprarlo, demandarán menos unidades.

Al igual que en el caso de la demanda, si suponemos que permanecen constantes todos los otros factores que la condicionan (tecnología, costo de producción) menos el precio del bien que se ofrece, obtendremos la relación que existe entre el precio y la cantidad de ese bien que un determinado productor desearía ofrecer.

La relación numérica entre el precio y la cantidad ofrecida es la tabla de oferta. La expresión gráfica de esta relación se conoce como curva de oferta individual.

La curva de oferta del mercado muestra la relación ente la cantidad ofrecida de un bien por todos los productores y su precio, manteniendo constantes otros factores (tecnología, precio de los factores productivos, etc.).

La tabla y curva creciente de oferta muestran cómo la cantidad ofrecida aumenta al crecer el precio, reflejando el comportamiento de los productores.

Factores que condicionan la oferta:

· Precio del bien: cuanto más alto es el precio del bien, mayores posibilidades le brinda al ofertante de obtener utilidades, que se ve impulsado a aumentar la oferta en el mercado.

· Precio de los otros bienes: si existen bienes similares, a menor precio, el productor no se encuentra en condiciones de competir con ellos a menos que pueda reducir sus márgenes de rentabilidad. Otro caso es el de la oferta de diversos productos que son derivados de una misma materia prima. Por ejemplo, en los lácteos: si la rentabilidad es mayor en los derivados como el queso y la manteca, el productor se interesará en aumentar la oferta de esos derivados y disminuirá la oferta de leche. Por otra parte, los productores (en general) tienen cierta flexibilidad para utilizar su capacidad de oferta en un determinado tipo de bienes y en ciertos períodos podrán dedicarse a fabricar uno u otro bien de acuerdo al estímulo de los precios. Un caso típico es el del agricultor: puede sembrar trigo o maíz. Si está sembrando maíz y el precio baja con relación al trigo, al año siguiente sembrará trigo. De esta manera desafectará sus recursos productivos dedicados a un cultivo para emplearlos en otro.

· Costo de producción de los bienes: el elemento más importante del precio de un producto es su costo de producción. Si éste aumenta, el productor debe aumentar el precio de venta para mantener su margen de utilidad.

· Riesgo empresario: la colocación de los bienes en el mercado implica un riesgo para el empresario: pueden tener aceptación y generar beneficios o tener poca venta y producir pérdidas. El empresario suele reducir la oferta de los bienes que implican mayores riesgos y aumenta la oferta de aquellos que le brindan mayor seguridad.

· Tecnología: la tecnología se refiere al “estado del arte”, a la manera de hacer las cosas. Los avances tecnológicos han hecho posible incrementar las cantidades de bienes que pueden producirse. Cuando una empresa incorpora una innovación tecnológica es porque le permite producir una mayor cantidad de bienes a un costo similar o inferior al que lo hacía inicialmente. Si en la fabricación de un mis producto aparece una innovación tecnológica que es incorporada por varias empresas de esta industria, la curva de oferta de este bien se desplazará hacia la derecha. Es difícil pensar que esta variable ocasione un desplazamiento hacia la izquierda de la curva de oferta, s decir, que disminuya la capacidad productiva de la industria. Un ejemplo de esta situación podría ser los virus informáticos que afectan a los sistemas de las empresas.

· Disposiciones del gobierno: algunas disposiciones del gobierno pueden afectar las condiciones de producción al repercutir en los costos de fabricación de las empresas (impuestos sobre las ventas, al valor agregado o sobre determinados bienes, medidas de protección del medio ambiente, cobro de peajes; o la construcción de puentes o caminos que faciliten el intercambio y reduzcan costos).

Política monetaria ante los desequilibrios del mercado

En el punto de intersección de las curvas de oferta y de demanda coinciden los planes de los oferentes y los demandantes, y solamente a un precio se da esta coincidencia de planes. A este precio lo denominamos precio de equilibrio, y la cantidad ofrecida y demandada (comprada y vendida) cantidad de equilibrio.

En la situación de equilibrio se igualan las cantidades ofrecidas y demandadas. A cualquier precio mayor que el de equilibrio, la cantidad que los productores desean ofrecer excede la cantidad que los demandantes desea adquirir, esto es, hay un exceso de oferta, y, debido a la presión de las existencias no vendidas, la competencia entre los vendedores hará que el precio descienda hasta la situación de equilibrio.

Por el contrario, si el precio es menor que el e equilibrio, la cantidad que los demandantes desean adquirir es mayor que la ofrecida por los productores, es decir, hay exceso de demanda. En este caso, los compradores que no hayan podido obtener la cantidad deseada del producto presionarán al alza el precio.

El precio de equilibrio, entonces, es aquel en el que coinciden los planes de los demandantes o consumidores y de los oferentes o productores.

En cualquier momento de tiempo dado la oferta, en la práctica, reflejará el funcionamiento de influencias y decisiones que se toman tanto en el corto como en el largo plazo, así como de la multitud de factores que han sido esbozados en la exposición anterior.
Las políticas públicas no son suficientes en la lucha contra el desempleo. Programas de re-entrenamiento, sistemas de seguros, la fijación de salarios mínimos son tópicos  de debate. 

En Colombia una de las funciones del Estado es la intervención frente al desempleo y la inflación. Colombia se declara en la Constitución Política como una economía de mercado, no planificada, aunque advierte la autoridad del Estado de intervenirlo cuando se necesite racionalizarlo. 

El Estado interviene fijando precios, o comprando bienes, o mediante creación de impuestos (política fiscal, gasto público o impuestos). 

El Estado también puede retirar dinero en circulación (política monetaria), bajo la responsabilidad de la junta directiva del Banco de la República.

RESUMEN

1. La diferencia crucial entre el largo y el corto plazo es que los precios son flexibles en el largo plazo pero estables en el corto. El modelo de oferta agregada y demanda agregada provee un marco de referencia analizar las fluctuaciones económicas y cómo impactan éstas las políticas sobre diferentes horizontes de tiempo.

2. La curva de demanda agregada tiende a desplazarse hacia abajo. Nos dice que entre más bajo sea el nivel de precios, será más grande la demanda agregada por bienes y servicios.

3. En el largo plazo, la curva de oferta agregada es vertical. La producción está determinada por la cantidad de capital y trabajo y por la tecnología disponible. Sin embargo, un aumento en la demanda agregada afecta el nivel de precios pero no la productividad ni el empleo.

4. En el corto plazo, la curva de oferta agregada es horizontal, una vez que los volúmenes y los precio son predeterminados. Sin embargo, un aumento en la demanda agregada afecta la productividad y el empleo.

5. Los cambios en la oferta y la demanda agregada causan fluctuaciones económicas. Los cambios en la oferta monetaria pueden determinar el equilibrio o el desequilibrio en la productividad y el empleo.


Taller 01.  Módulo 02

EL CASO DE WALL STREET

Objetivo: Diferenciar y comprender el funcionamiento del sistema económico.

Basado en la película comercial del mismo nombre.

La lectura requerida es la de la película comercial Wall Street. A modo de resumen, se diferencia como personaje central a Bud Fox, un ambicioso corredor de bolsa que gracias a su padre, mecánico y jefe de un sindicato, y a su esfuerzo, consiguió terminar la carrera universitaria. Su ambición profesional le conduce a relacionarse con un inversor de gran poderío, el magnate Gordon Gekko.
Su mayor deseo es trabajar con el hombre que más admira, Gekko, un individuo hecho a sí mismo sin escrúpulos y que en poco tiempo ha conseguido reunir una gran fortuna.

A través de una información desleal que Bud obtiene de su padre, el jefe de reparaciones de la compañía aérea BlueStar, Gekko realiza un buen golpe bursátil y toma bajo su protección al joven broker. Lo inicia en las estrategias financieras y lo convierte en su corredor de bolsa de confianza, y en su pupilo. 

Gekko, el millonario, posee  dinero en Bancos,  acciones y títulos valores en general. Es fácil deducir que él  conjuga en su economía  multiempresarial  M1, M2 y M3.

Bud obtiene datos interesantes y confidenciales sobre Larry Wildman, un rival financiero, y Gekko recibe sus beneficios. A partir de entonces, Bud Fox empieza a dudar de sus relaciones y de las intenciones e intereses que se mueven en la bolsa  pero  como su meta es ascender en la pirámide del poder y del dinero  no le da importancia  a sus inquietudes. 

El joven universitario es utilizado por el magnate de las finanzas, para quien trabaja desde la  firma bursátil  de la cual es empleado. En su afán  de  satisfacer a Gekko  y cosechar para sí, Fox empieza a vivir y a sentirse  de una clase social diferente a la de sus raíces. 

Cuando  el “tiburón de los negocios” se interesa por  las acciones de  la compañía aérea  BlueStar, encomienda al joven Fox, quien es hijo de un mecánico y sindicalista de  esta compañía, para que convenza al sindicato de BlueStar  de la  conveniencia de pactar con Gekko  la venta de  esa empresa con el compromiso que él será un salvador de la misma, ya que se encuentra en quiebra. Pese a la renuencia de su padre, logra convencerlo de las bondades de  la venta y  Gekko se convierte en el nuevo dueño. 

Se genera  un  ambiente especulativo  para que  una empresa con dificultades económicas como BlueStar  acelere su bancarrota, sus acciones se desvaloricen  y aparezca  un  tiburón depredador de negocios  como Gekko, autor de la estrategia de los rumores de quiebra, y compre a muy bajo precio a la compañía. 

Él   posee la liquidez monetaria necesaria  y BlueStar  no tiene  compradores ni inversores  dispuestos   a sacar adelante la empresa. Como se presenta baja o nula demanda de acciones, estas  pierden valor  y quien  tiene la visión  oportunista  cuenta con la suficiente liquidez para comprar.

El carrusel  ilícito pero difícil de comprobar  es una  operación de común ocurrencia, bien sea inflando  patrimonio  y  rendimientos para valorizar las acciones,  caso Enron  en USA o   generando  rumores   sobre  iliquidez   para desvalorizar las acciones  y luego correr a comprarlas  para que, ante la demanda, vuelva a subir  su cotización en bolsa para proceder a venderlas con una extraordinaria ganancia. En Colombia este tipo de operaciones fraudulentas se han  dado tanto en el sector privado como en el oficial que ha llevado las acciones de sus empresas comerciales (como las de servicios públicos) al mercado bursátil.

La situación a la que se vio abocada   BlueStar  está relacionada con  su capacidad –venida a menos– para ofertar servicios  de transporte aéreo.  Dado que  éstos a su vez  dependen de la  oferta de capital, de  trabajo  y de la habilidad tecnológica  que tenía disminuidos, no era posible pensar en  la auto recuperación   de  la economía de la empresa. Y podría inferirse que  los altos costos de operación, la abundante competencia,  la recesión económica  que  atravesaba la economía  del país  por la guerra del golfo  y la competencia mercantil de los países asiáticos aceleraron la bancarrota de la empresa. Se presentaba una mayor oferta frente a una menor demanda lo que presionó rebajas en los tiquetes de avión  y  como resultado una situación deficitaria para la empresa. Igual ocurrió después de los atentados terroristas del 11 de septiembre  de 2001.

En el desenlace  de la película, Fox se da cuenta de las artimañas de su ídolo  y se esfuerza por  corregir su error; propicia  la baja de las acciones de BlueStar  y Gekko sucumbe ante la estrategia que desarrolla Fox, ayudado por sus amigos corredores de bolsa. La empresa es adquirida por otro millonario con mejores intenciones. 

Actividad:  Revise el  Módulo 1.Lectura complementaria 1. COMPONENTES DE OBJETIVOS ECONOMICOS, o haga una en Internet, ingrese las siguientes direcciones y lea sobre agentes económicos, factores y flujos económicos:

http://www.eumed.net/cursecon/3/flujo.htm
http://www.eumed.net/cursecon/3/agentes.htm
http://www.eumed.net/cursecon/3/factores.htm
Con base en la película vista y en las lecturas del Módulo 02, en forma individual y luego grupal, para la reflexión y disertación en plenaria:

3. Identifique qué es un sistema económico, cuáles son los diferentes sistemas económicos, cuáles son los recursos económicos, cómo se da la interacción de agentes económicos, cómo se generan los flujos financieros y reales en el sistema económico. Diagrame el sistema económico.

3. Identifique los diferentes mercados en un sistema económico, e indique como se determinan los precios en los diferentes mercados.

3. Qué sucede en el sistema económico cuando entra dinero al sistema que no lo está generando.

3. Cuáles son las alternativas de crecimiento en el sistema económico.

3. Cuando la demanda está frenada, como salir de una recesión?

3. Que pasa en un sistema económico donde no se genere crecimiento económico de un período a otro, pero sí crecimiento poblacional?

3. Que sucede en la economía, cuando la gente saca dinero que percibe del sistema económico?

3. Que tipo de relaciones puede establecer un sistema económico con el exterior?

3. Qué impacto puede generar el sector externo en el sistema económico interno y específicamente en el sector empresarial.

3. .En el contexto temático de la película  se presenta la relación de oferta y demanda la cual se puede analizar desde una teoría de la escuela clásica, o desde una teoría keynesiana o desde una teoría monetarista.

¿Cuáles conceptos y cuáles aspectos de la realidad habría que considerar para aplicar cada una de esas teorías? Cuál sería el planteamiento crítico al problema desde cada una de esas teorías? La demanda y la oferta agregada se pueden analizar tanto del lado de los servicios de las compañías quebradas como Blue Star, como de las acciones de los propietarios de las compañías quebradas.


Módulo 2. Lectura complementaria 1.

El olvido de la escasez

Por Gabriel Zanotti

Uno de los filósofos más famosos del siglo XX, Martín Heidegger, basó el segundo período de su pensamiento en el “olvido del ser”. Hoy, salvando las distancias, quisiera ir hacia algo mucho más sencillo, pero igual de olvidado. Me refiero a la escasez. 

¿Olvidada? ¿Por qué? ¿No tenemos la experiencia cotidiana de que los recursos no alcanzan? ¿No lo sufren, legos y profesionales, al elaborar cualquier tipo de presupuesto y hacer cuentas? 

Sí, en cierto sentido sí, pero el olvido comienza con esta sencilla pregunta: ¿por qué la escasez? 

Ahí comienzan las dificultades, dificultades tales que incluso hacen olvidar no sólo las causas de la escasez, sino a ella misma. “Este país es rico, lo que pasa es que la riqueza está mal distribuida”. ¿No lo escuchó nunca el lector? O, como escuché una vez, de manera enojada y casi amenazante: “Y no me digan que no hay recursos, mientras los supermercados están llenos y los niños siguen desnutridos”. 

Este último ejemplo es importante. Así como Heidegger hablaba del “ser ahí”, es más fácil ver la riqueza disponible, que “está ahí”. “Hay”, en efecto, muchos supermercados “llenos”, y “no hay” comida para un sin fin de niños. ¿Cuál es el problema entonces? No de escasez, sino de ética. Distribúyanse mejor los recursos (propuesta que puede oscilar, desde un J. Rawls hasta un Fidel Castro), pero los recursos están. No nos vengan, pérfidos capitalistas y defensores del mercado, a decir que no están. Ahí están, y bien a la vista. 

No, no creamos que es fácil contestar esta objeción. Uno puede decir que si usted confisca la riqueza de un supermercado y la reparte, a los pocos días se va a quedar sin nada que repartir. Ah no, no es tan fácil. Si eso ocurre, es por el egoísmo de las empresas privadas que dejaron de proveer al supermercado. Confisquemos también a las empresas que no quieran seguir regalando su mercadería....... Y así sucesivamente....... 

En el fondo, es lo que muchos piensan, mientras circulan por la vida mascullando (y escribiendo) su comprensible odio contra ese sistema maléfico que no logra erradicarse por completo, ese mercado de compras y ventas, tan contrario a la solidaridad y al compromiso con el prójimo. 

Pero no creamos que quienes así piensan son personas no ilustradas. No es una simple cuestión de un Chávez y sus hordas de fanáticos. 

El primero que se olvidó radicalmente de la escasez, como ya dijimos en otra oportunidad, fue uno de los filósofos más importantes e influyentes de fines del s. XIX. Marx. Para él, la escasez no es una condición natural de la humanidad, sino un efecto de la explotación del sistema capitalista. Una vez éste erradicado, la escasez dejará también de preocuparnos. Así sigue pensando mucha gente, y esa es una muy buena explicación del supermercado lleno de cosas en un sector de ingresos medios para arriba, a pocos kilómetros de una franja de población sumergida en la extrema pobreza. Bohm Bawerk lo refutó adecuadamente en 1884 pero, excepto para los extraterrestres que admiramos a los economistas austriacos, Bohm Bawerk está más olvidado que la escasez misma. 

Pero el paradigma neoclásico de economía siguió su curso y desarrolló el famoso modelo de competencia perfecta. Nadie ignora hoy la vigorosa defensa metodológica del modelo hecha por Friedman en 1953. Que el realismo o no del modelo no importa precisamente porque es una hipótesis de trabajo. Pero eso no es el problema. El problema fue identificado por Hayek en 1935, y no por casualidad, sino por ser discípulo de L. von Mises. El modelo de competencia perfecta supone conocimiento perfecto; eso implica expectativas de oferentes y demandantes perfectamente adecuadas y, por ende, no hay allí problema económico y, por ende, no hay allí problema de escasez. Por supuesto, economistas neoclásicos posteriores agregaron al modelo, como hipótesis auxiliares, el problema del conocimiento. Descubrieron América. Para Hayek y para Mises ese es el planteo inicial, sencillamente porque tenían claro el problema de la escasez, no como fenómeno físico, sino como un aspecto básico del mundo social.

Lo interesante de esto, a nivel académico, es que millones y millones de egresados de carreras de economía salen pensando que el mercado real falla porque no es perfecto como el modelo, y que la distancia entre el mercado real y el perfecto aumenta la escasez, la cual se minimiza, a su vez, con intervención del estado. Y si ha estudiado a J. Rawls, verá que éste llama “explotación” a ese remanente de plus valía que queda, dado que el mercado no es perfecto. Impresionante mixtura del paradigma neoclásico con el marxista. O sea que cuanta más economía estudie alguien, más olvido de la escasez. Excepto, claro está, sentido común o Escuela Austriaca. ¿Exagero? Puede ser. ¿O no? 

Sumemos a ello la estructura corporativa, no sólo del Mussolini classic, copiado perfectamente por Perón y las millones de personas que en Argentina se enorgullecen en llamarse “peronistas”, sino por todos los partidarios del Welfare State distributivo, un juego de suma cero jugado por el gobierno central. Allí tampoco hay escasez. Hay una torta fija de recursos que el gobernante debe equilibrar distributivamente entre los diversos “intereses” de las diversas corporaciones, atento a que lo que uno gana, lo pierde otro. Se me podrá decir que cómo que no hay escasez si los recursos allí son fijos. Ok, es que lo que completa el panorama es que desde este modelo la torta puede crecer, desde el gobierno, con obras públicas, o con una muy prudente emisión monetaria..... ¿Y de dónde sale entonces una mayor producción de bienes y servicios? Perdón por haber preguntado eso, es que leo a los austriacos y no a los keynesianos. 

Es que allí está la clave. La escasez nunca se elimina, pero sus efectos se minimizan con el ahorro, la inversión y la formación de capital (capital, sí, al cual hay que combatir, según una maravillosa canción que millones de argentinos siguen cantando), ahorro e inversión que sólo se logra con ese mercado libre que Mises, Hayek, Kirzner (no Kichner, precisamente) y Rothbard defendieron hasta el cansancio. Por eso hay supermercados que están llenos. Porque, a pesar de los ingentes esfuerzos para controlar y eliminar ese alienante y explotador proceso llamado mercado, aún quedan personas que ahorran, invierten y logran que usted, dentro de un mes, encuentre ese detergente que usted buscaba en esa góndola de supermercado (cosa que es casi un milagro de combinación de conocimientos diferentes y que afortunadamente para usted no depende de ninguna secretaría gubernamental, ni de Kichner ni de Menem, ni de Lavagna ni de Cavallo). Pero si usted es una buena persona me va a decir: ¿sólo yo? ¿Y el niño desnutrido? Precisamente. A pesar del arrollador éxito de Marx en hacer creer lo contrario, la eliminación de la pobreza y la miseria es uno de los principales resultados del mercado libre. Porque el ahorro lleva a la inversión, la inversión, a mayor demanda de trabajo, y esto, a un mayor salario real y, por ende, a más ahorro y así sucesivamente. Eso es el desarrollo de los pueblos, y eso es lo que permite una verdadera solidaridad internacional de fronteras abiertas y libre inmigración de personas y capitales. Eso es lo que paulatinamente va a llevar trabajo, más salarios y más bienes y servicios a esas regiones donde ahora hay sólo el terrible espectáculo de niños desnutridos caminando descalzos en medio de míseras e insalubres condiciones. Claro que el proceso no es instantáneo, pero le aseguro que las obras públicas y las políticas de bienestar del estado no lo van a hacer precisamente más rápido. Entretanto, si organismos internacionales tales como el FMI y el Banco Mundial sirvieran para algo, podrían ayudar a las ONG con planes de asistencia, mientras dejan de asistir a gobiernos que despilfarran los recursos escasos, dejando así de formar parte de una co-responsabilidad de deudores y acreedores de una bicicleta internacional financiera absolutamente incontrolable. 

Frente a todo esto, lo que principalmente hay que reclamar a los socialdemócratas es su ingenuidad, su total y completa ingenuidad. Ok, comprendo que los partidarios de Buchanan digan que ellos son sólo oferentes de bienes públicos interesados en maximizar su beneficio, pero hay otras motivaciones en juego. Como ignoran absolutamente el problema de la escasez, su filosofía política es un elemental juego entre los buenos y los malos. Ellos son los buenos, los que van a repartir bien los recursos “existentes”, mientras que los partidarios del mercado libre son “los malos”, los que comen pizza con champagna mientras contemplan insensibles los efectos explotadores de su pérfido capitalismo. La libertad de expresión de los malos se les vuelve, también, obviamente difícil. Si usted piensa distinto del bueno, es porque es malo. Claro, aún hay diarios y programas de radio y TV financiados por el capitalismo explotador, pero ellos, los buenos, nos están vigilando... 

Que Dios nos proteja de los buenos cuando, de buenos, pasen a muy, muy nerviosos, cuando ya no quede mucho para expropiar y repartir. En ese caso no se sentirán refutados por nada. Ellos, los buenos, tendrán que terminar con todos los malos, como única solución. 

Fuente: Fundacion Atlas  (www.atlas.org.ar, 2003)


Modulo 2. Lectura complementaria 2.

Bienes y servicios: su utilidad
Las necesidades se satisfacen mediante la utilización de bienes y servicios.

Los bienes económicos son las cosas aptas para satisfacer necesidades humanas y disponibles para tal fin.

Los servicios son aquellas actividades que, sin crear objetos materiales, se destinan directa o indirectamente a satisfacer necesidades humanas.

Requisitos:
· Accesibles: que sea posible su utilización.

· Aptos: que reúnan las propiedades necesarias para su utilización en la satisfacción de necesidades.

· Limitados y onerosos: los bienes superabundantes no son económicos. Llamamos bienes libres a aquellos que son ilimitados en su cantidad o muy abundantes y no son propiedad de nadie.

· Transferibles: que puedan ser intercambiados.

Clasificación:

	PRIVATE
Según su función respecto de las necesidades de consumo
	De consumo
	No durables

	
	
	Durables 

	
	Medios de producción
	No durables

	
	
	Durables

	Según su nivel de elaboración
	Materias primas
	De origen animal

	
	
	De origen vegetal

	
	
	De origen mineral

	
	Productos semielaborados
	Bienes que poseen distintos grados de elaboración, en las etapas intermedias del proceso productivo

	
	Bienes terminados
	Bienes intermedios

	
	
	Partes componentes

	
	
	Bienes finales

	Según su relación entre ellos
	Bienes complementarios

	
	Bienes sustitutos
	Bienes de valor equivalente o casi – equivalente

	
	
	Bienes superiores e inferiores

	
	Bienes independientes


· Bienes de consumo: permiten la satisfacción de las necesidades en forma inmediata y directa.

· Medios de producción: son los elementos materiales necesarios para fabricar y distribuir los bienes de consumo, y para materializar otros medios de producción. También son llamados bienes de capital o de inversión. El carácter de bien de consumo o de producción está determinado no sólo por sus aptitudes para ciertos empleos, sino también por la función específica a que ha sido destinado.

· Bienes no durables: son utilizados una vez y consumidos en ese uso.

· Bienes durables: pueden ser utilizados en repetidas oportunidades, se van desgastando con el uso hasta agotarse totalmente.

· Materias primas (bienes primarios): son aquellos elementos que brinda la naturaleza como consecuencia del trabajo humano, obtenidos mediante labores de extracción o cultivo y luego afectados a distintos procesos. Sólo son considerados como materia prima si se los emplea como elemento inicial de un proceso de elaboración. Si son utilizados directamente para satisfacer necesidades de consumo, se trata de un producto terminado.

· Bienes semielaborados: antes de llegar a su fase de finalización. No son aptos todavía para satisfacer necesidades.

· Bienes terminados: son aquellos productos que se encuentran técnica y económicamente en condiciones de satisfacer una necesidad de consumo o de servir como medio de producción o insumo. Los insumos son aquellos bienes que, aún siendo productos finales de una etapa de producción, en una etapa posterior de transformación pierden su identidad y se transforman en otro bien.

· Bienes intermedios: tienen el carácter de terminados, son medios de producción y son insumos de otros bienes.

· Partes componentes: bienes terminados que forman parte de otros productos, pero sin perder su identidad anterior.

· Bienes finales: productos terminados que no experimentan ninguna transformación posterior.

· Bienes complementarios: aquellos que se utilizan conjuntamente para satisfacer necesidades de consumo o de producción.

· Bienes sustitutos: son aquellos que pueden reemplazar a otros en la satisfacción de una necesidad o en la producción de otros bienes.

· Bienes independientes: no son complementarios ni sustitutos de otros bienes.

Utilidad:  

Es la propiedad que tienen los bienes que los hace aptos para satisfacer necesidades humanas. Para que un bien sea considerado útil es necesario que se presenten las siguientes condiciones:

· Propiedades físicas: que existan cierta relación entre las propiedades físicas del bien y nuestras necesidades.

· Conocimiento: que esas relaciones sean conocidas por las personas.

· Utilización: que sea posible la utilización del bien.

El concepto de utilidad es subjetivo, es decir, depende de la valoración que cada persona da a los bienes que satisfacen sus necesidades. La subjetividad de la utilidad es el factor preponderante en las decisiones del consumidor.

Utilidad total, parcial y marginal:
Si consideramos distintas cantidades de un bien, a medida que tomemos cada una de esas unidades, la necesidad irá disminuyendo, hasta llegar a ser satisfecha totalmente. Cada una de las porciones representará una UTILIDAD PARCIAL y la suma de las partes representará la UTILIDAD TOTAL.

La ley de la utilidad marginal dice que a medida que se consume mayor cantidad de un bien, aumenta su utilidad total, pero disminuye la utilidad parcial de cada una de las unidades que de ese bien se van agregando.
La utilidad parcial de cada una de las unidades que se van agregando se denomina UTILIDAD MARGINAL.

Cuando la utilidad total que recibe un consumidor de un bien llega a un máximo, la utilidad marginal será igual a cero; este momento se conoce como el punto de saturación, ya que si agregamos cantidades adicionales del bien, convertirán la utilidad marginal en negativa y hará disminuir la utilidad total.

El valor de los bienes:
El valor mide el grado de aptitud para satisfacer necesidades de los bienes.

Podemos establecer dos clases de valor, que dependen de dos tipos de relaciones:

· Entre el individuo y el objeto: el hombre establece entre los distintos bienes destinados a satisfacer sus necesidades, una jerarquía que se inicia con aquellos que le producen una máxima satisfacción y concluye con aquellos otros de los cuales obtiene menores satisfacciones. Es lo que denominamos valor de uso, que mide el grado de aptitud de un bien comparado con otros para ese sujeto. Es subjetivo e individual.

· Entre diversos individuos y los bienes disponibles: cuando el grado de utilidad de un bien es evaluado por todos o la mayoría de las personas, estableciendo el grado de aptitud de ese bien o bienes para satisfacer las necesidades de todos esos sujetos. Es el valor de cambio. Es objetivo y social.

Utilidad y valor:
Los pueblos antiguos establecían el valor de cambio de cada uno de los bienes y realizaban el trueque. En la actualidad, se utiliza la moneda como común denominador del valor de los bienes para facilitar el intercambio.

El precio es el valor de cambio de un bien expresado en dinero. Las características del valor, que sirven para distinguirlas de la utilidad, son las siguientes:

a) El valor surge de la comparación de dos bienes, uno de los cuales es, generalmente, el dinero. La utilidad existe por sí misma, sin necesidad de comparación. Un tapado es útil porque sirve para protegernos del frío. Una campera también es útil porque cumple la misma función, pero, ¿qué valor tiene cada uno de estos bienes?

b) El valor de un bien surge de su escasez con respecto a la necesidad que satisface. Si ese bien es superabundante y puede ser conseguido con facilidad, no tiene valor económico.

· No puede haber valor de cambio sin que exista utilidad.

· Puede existir utilidad sin que los bienes tengan valor de cambio.


Problemas y casos para el aprendizaje

1. ¿Cuáles son los problemas económicos fundamentales que afronta cualquier sociedad, frente a la relación de oferta y demanda de bienes? Conceptos clave en la respuesta: Capital – Trabajo – Inflación – Desempleo – Fluctuaciones económicas – Intervención del Estado: política fiscal y política monetaria.

2. Con el propósito de reconocer los principios económicos que rigen la economía, leer el capítulo I del libro de Gregory Mankiew, “ Los 10 Principios de Economía”. Ed. Mc Graw Hill. En grupos de trabajo analizar y responder para interactuar en una plenaria en clase: - Cuál es el costo de oportunidad de un empresario que decide capacitar a sus empleados? ¿Qué es lo que hace que las diferencias entre los niveles de vida de los distintos países sean asombrosas?
3. Ante las necesidades de las personas, existe la oferta de bienes  (productos, servicios), entre ellos los religiosos. ¿Cuáles son algunas de las necesidades que la gente trata de satisfacer cuando se suma a una de las muchas organizaciones religiosas, parroquias o iglesias peculiares que existen en nuestro país? Conceptos clave en la respuesta: Valor del bien - Utilidad - Demanda · Curva de demanda  · Equilibrio del mercado · clasificación de los bienes por el cambio en el ingreso.

4. ¿Por qué es tan complicado el problema de escoger, en la sociedad moderna, donde las personas la pasan tan bien, y relativamente sencillo donde la gente tiene poco?. Conceptos clave en la respuesta: Oferta. Stock de mercancías. Ley de oferta. Precio. Demanda agregada. Variables que determinan la demanda.
5. Enumérense los artículos respecto de los cuales la demanda es elástica e inelástica. Varia el grado de elasticidad de una sociedad a otra? ¿Y de un tiempo a otro? Conceptos clave en la respuesta: Oferta. Demanda. Ley de Oferta. Ley de la demanda. Suposiciones de la Ley de la Demanda. Clasificación de los mercados.
6. ¿Cuáles son algunas de las maneras como el sistema de ideas afecta a la demanda de mercancías? ¿Y el suministro de mano de obra? ¿Y al método de producción? Conceptos clave en la respuesta: Factores que condicionan la oferta y la demanda. Desplazamiento de la curva de demanda en el mercado. Las necesidades y los bienes económicos. Clasificación de las necesidades. Características de las necesidades. Jerarquía de necesidades de Maslow.
7. ¿Cuáles han sido para el consumidor las ventajas de la concentración de los negocios? ¿Cuáles han sido las desventajas? Conceptos clave en la respuesta: Clasificación de los mercados según los bienes negociados en él, según la localización, según el tiempo, según la forma de organización. Intervención del Estado. Política fiscal. Política Monetaria.
8. Háblese de las diferencias entre la competencia de precios y la competencia monopolista. Conceptos clave en la respuesta: Clasificación de los mercados según los bienes negociados en él, según la localización, según el tiempo, según la forma de organización. Intervención del Estado. Política fiscal. Política Monetaria.
9. ¿Cuáles han sido las causas de los intentos del gobierno de regular el tamaño y la actividad de las compañías? ¿Háblese de las razones del buen o mal éxito de diversos tipos de reglamentos. Conceptos clave en la respuesta: Capital – Trabajo – Inflación – Desempleo – Fluctuaciones económicas – Intervención del Estado: política fiscal y política monetaria
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¿PARA QUIEN PRODUCIR?


(Distribución de la producción obtenida con vistas a la justicia distributiva)





¿COMO PRODUCIR?


(combinación eficiente y óptima de recursos)





El área demarcada muestra la Oferta ajustada a una Demanda. Un sistema económico ideal conlleva a la ampliación gradual del área de entrecruzamiento.





¿QUE Y CUANTO PRODUCIR?


(adopción de las opciones que satisfagan las necesidades colectivas)














Adam Smith, en La Riqueza de las Naciones, señaló la importancia de la división del trabajo en el aumento de la productividad. 


Atribuyó esto, en primer lugar, al incremento en la habilidad y la destreza que se produce en un trabajador cuando éste se ocupa de una tarea parcial que llega a dominar a la perfección; en segundo lugar al ahorro de tiempo que se obtiene cuando no es necesario pasar repetidamente de una actividad a otra y, en tercer lugar, a que ofrece la posibilidad de inventar maquinarias que "facilitan y reducen el trabajo, permitiendo a un hombre hacer el trabajo de muchos." 





Años después, en su teoría del comercio internacional, David Ricardo demostró cómo la especialización entre diversos productores lleva a un incremento de beneficios para todos en la medida en que las ventajas comparativas permiten un intercambio mutuamente provechoso.








INTERCAMBIO CON VARIABLES NOMINALES


Dinero-





INTERCAMBIO CON VARIABLES REALES


-Bienes y servicios-





SE DELIMITAN PAPELES DE CONSUMIDORES PRODUCTORES Y DISTRIBUIDORES





DIVISION SOCIAL DEL TRABAJO



































Recursos (trabajo, edificios, capital)





Bienes y servicios de consumo (alimentos vestidos, etc..)





Pagos monetarios  (sueldos alquileres, intereses) por las provisiones para producir





Pagos monetarios por los bienes y servicios producidos





EMPRESAS


1. Proporcionan bienes y servicios


2. Utilizan recursos entregados por las familias





FAMILIAS


1. Consumen bienes producidos por las empresas


2. Suministran recursos





M = constante





M = variable











